

河南省“企业家进校园促就业”活动(第三期)在新乡职业技术学院举办

本报讯 (新乡日报全媒体记者 任霞 通讯员 郭利霞)

12月5日,由省教育

厅主办、省大中专毕业生就业创业促进会承办、新乡职业技术学院协办的“校企联动·赋能未来”——河南省“企业家进校园促就业”系列活动(第三期)在新乡职业技术学院综合楼报告厅举办。

省教育厅学生工作处副处长、一级调研员王新生在讲话中指出,“企业家进校园促就业”系列活动,既是落实省委、省政府“1+2+4+N”目标任务的具体实践,也是根据省教育厅“金秋启航”校园招聘月安排、搭建政校企人才供需平台的具体行动。希望各高校以此次活动为契机,强化市场意识,坚持“走出去”与“请进来”相结合,主动对接产业转型升级人才需求,深化校企合作、产教融合,让教育教学更贴产业、更

接地气;聚焦毕业生就业需求,提供全流程、个性化就业指导服务,全力促进2026届毕业生顺利就业。

新乡职业技术学院党委副书记闫金友在致辞中强调,学校始终秉持“以就业为导向、以服务为宗旨”的办学理念,持续深化产教融合、校企合作,不断提升服务区域经济社会发展的能力。学校将以此次活动为契机,进一步深化与地方政府、行业企业的战略合作,持续拓展就业渠道,优化人才培养与服务体系,为广大学子成长成才搭建更广阔、更坚实的平台。

在企业家讲座环节,3位来自不同领域的杰出代表结合自身经历,为在场师生带来了富有启发意义的分享。

市人大代表,新乡市亿丰混凝土有限公司党支部书记、董事长,新乡红色精神传习馆馆长,“河南好人”苏东

生以“双烈精神传家远,党建引领企业兴——以‘红色亿丰’为例谈‘技能成才、技能报国’的实践与启示”为主题,深情讲述了其家族“一门双烈”的红色精神如何融入企业文化与发展实践,并勉励青年学子将“忠诚奉献”的红色基因与“精益求精”的工匠精神相结合,脚踏实地锤炼技能,把个人理想融入国家发展,在实干中成就价值、报效国家。

市人大代表、冰淳茶饮创始人程懂以“新消费时代下的青年创业机遇”为主题,剖析了当前市场趋势与创业环境,结合品牌成长实例,为有志创业的学生提供了务实思路与发展建议。

全国教书育人楷模、河南省“李芳式的好老师”、河南省最美教师、新乡职业技术学院校友郭文艳则以“用青春点

亮山区幼教,以行动温暖乡土中国”为主题,从立德树人的角度出发,阐述了教师职业的使命感与成长路径,引导学生树立正确的职业观与价值观。

当日下午,该校师生代表100余人前往新乡市亿丰混凝土有限公司、冰淳茶饮开展实地参观。学生深入生产一线,直观了解企业运营流程、岗位技能需求与技术应用场景,进一步增强了职业认知与实践体验。

本次活动通过主题讲座、实地调研与企业开放日等多种形式,搭建了校企、校地、校校之间多层次、立体化的交流平台,不仅有效拓宽了学生的就业视野、强化了职业规划意识,也为推动高校人才培养与企业需求精准对接、促进毕业生更高质量就业注入了新的动力。

豫北医学院国际学生探访中原农谷、毛遂故里

本报讯 (新乡日报全媒体记者 姚晶)

近日,豫北医学院35名国际学生走

进河南新乡工商职业学院(以下简称工商职院)国情教育基地,开展以“感知中原农谷·体悟毛遂精神”为主题的“行走河南·感知中国”国情教育实践活动。工商职院副院长石磊、刘文娟,豫北医学院副校长薛宏出席。工商职院国际交流中心和豫北医学院国际教育学院相关负责人及教师代表共同参加。

石磊在致辞中指出,国情教育基地

充分发挥校地共建优势,整合中原农谷

科技资源与毛遂故里文化底蕴,构建

“农业+文化”双核教育模式,已成为国

际学生“行走河南·读懂中国”的重要平

台。他希望以此次研学为契机,进一步推动两校交流常态化、合作多元化,实现资源共享、文脉共传。

薛宏在讲话中指出,基地通过农业科技与数字智能、传统精神与现代价值、课堂教学与户外实践“三重融合”,生动呈现了中国式现代化的基层实践。他鼓励国际学生珍惜此次机会,用心观察、积极交流、深入思考,从“一粒种子”中读懂中国农业的科技密码,在“毛遂自荐”的故事中感悟担当精神,努力成为中外文明交流的青年使者。

师生一行首先走进高标准示范田展厅,沉浸式体验“农业+数字技术”的融合成果。作为河南省推动粮食安全与乡村振兴的重要载体,这片集聚研

发、推广与孵化功能的现代农业示范区,从智能农机精准作业到全产业链协同,从“新麦26”等突破性品种到绿色生产实践,全面展现了中国农业现代化的扎实成就。经过讲解员的深入解说,国际学生切实领悟到“把饭碗牢牢端在自己手中”所承载的中国道路内涵与大国担当。

随后,师生前往毛遂故里广场,在自荐亭、毛遂庙等历史景观前聆听“毛遂自荐”的千古佳话。从1924年“创建碑”的实物遗存,到“勇于自荐,敢于担当”的精神诠释,跨越时空的讲述让同学们深切感受到中华优秀传统文化的生命力与当代价值,也对中华民族自信进取、尽责有为的精神传承有了更深体悟。

据悉,“行走河南·感知中国”国情教育系列活动,旨在引导国际学生通过实地参访与沉浸式体验,在中原大地上读懂河南,在深度感知中理解中国。活动融合农业科技、历史文化等多元主题,生动展现中国式现代化在河南的实践图景,助力学生成长为知华、友华的文化桥梁。此次实践活动以“行走中的课堂”为载体,不仅拓展了国际学生的认知视野,也为两校深化合作、共育人才注入了新动能。

未来,豫北医学院将继续以实践育

人为导向,拓展国际交流维度,深耕人

才培养内涵,以中原故事为基,以中国

声音为媒,为推动文明互鉴、构建人类

命运共同体贡献“豫医”力量。

本报讯 12月3日,新乡市诚城卓人学校初中美

术教师荆焕茜,依托人教版美术教材,呈现了一堂精彩纷呈的八年级美术公开课《精心经营——拙政园》。这堂高质量公开课是学校常态化推进优质教学、深耕教研工作的生动缩影,彰显了学校在美育教学与整体教研领域的深厚积淀与高水平实力。

课堂上, AI技术打造的第一视角“云游”体验,让学

生沉浸式环绕远香堂,四季美景次第铺展。“居远香堂,可否看尽拙政园四季美景?”思辩话题抛出后,同学

们踊跃辩论、各抒己见,在思想碰撞中体悟文徵明的建园之道,跳出“视觉欣赏”的浅层认知,深入理解拙政园“可观、可游、可居”的设计智慧。

建筑功能探究环节,同

学们紧盯研学视频,专注完

成趣味填空,主动梳理拙政

园建筑“基因库”中各元素的

特点与功用,对传统建筑的

认知愈发立体。

最令人期待的微景观

设计环节,各小组以“可居、

可游”为核心原则,将

“水体贯穿、建筑错落、路径曲折”的造园法则融入现代

公园设计。同学们分工协

作、脑洞大开,或勾勒草图,

或搭配植被,或调整布局,

沉浸在创意实践的趣

中。最终呈现的作品堪称

惊艳:有的空灵高远、仙气弥漫,令人心

生向往;有的水体贯穿、植被错落,开合有致;有的绿意环绕、草木繁茂,宛若自

然之境,尽显“虽由人作,宛自天开”的精妙。

“这堂课不仅让我们学

会了拙政园的经营之道,更读懂了传统建筑的建造

逻辑、特点与功能!”课后,不少学生分

享收获,“古人‘师法自然’不是简单模

仿,而是把对生活的热爱和哲学思考都

融入了空间设计,太有启发了!”本节课

融合 AI 技术、跨学科思维与实践创新,

既落实了“审美感知、艺术表现、创意实

践、文化理解”的核心素养目标,更让学

生在思辩、探究与设计中,提升了创新

能力与文化认同感。

无论是公开课的精彩绽放,还是常

态课的扎实高效,都印证了新乡市诚城

卓人学校整体教学教研的高水平,以及

美育教学的鲜明特色与丰硕成果。未

来,学校将继续探索传统美学与现代教

学的深度融合路径,持续深化教研改

革,让更多优秀传统文化走进课堂、

浸润心灵,在学生心中播下文化认

同与创新创造的种子,助力学子在传承

中发展、在守正中创新,让高水平教

研与优质美育成为学校发展的鲜明底

色。

(李靖)

河南女子职业学院女子志愿服务队情暖冬日



志愿者为元南民族小学的孩子们戴围巾

新乡天立高级中学校长李家生受邀到林虑中学开展系列讲座

本报讯 为促进校际交流合作,实

现优质教育资源共享,提升教育教

学管理服务水平与人才培养质量,近日,新

乡天立高级中学校长李家生受邀前往林

州市林虑中学,开展3场主题鲜明、内

容充实的专题讲座,引发热烈反响与深度

思考。

李家生的首场讲座以“民办优势

赋能科学评价,聚力提升教育教学质量

”为主题,结合其过往成功管理经

验,详细介绍了科学评价体系的实践

与成效。他强调,教学评价需兼顾过

程性与终结性,既要关注教师的教

学行为与课堂效果,更要聚焦学

生学习成长与能力提升。针对中层管

理干部的职责特点,李家生提出“评价—反

馈—改进”的闭环管理思路,通过具体

案例解析,为林虑中学优化教学管理

流程、完善评价机制提供了可借鉴的

经验。讲座现场,林虑中学的领导专

注记录,在互动交流环节,就实际工作中遇到的评价难题与李家生深入探讨,现场学术氛围浓厚。

李家生的第二场讲座以“拔尖创新人才培养”为主题,林虑中学班主任、年级主任及林州一中部分领导和教师参加。讲座开篇即点明核心要义——“尊重差异、因材施教、精准赋能”。他结合国内外先进培养模式,分享了新乡天立高级中学在拔尖学生选拔、课程体系构建、个性化指导等方面创新做法。从学科竞赛梯队建设到创新实践活动开展,从思维能力训练到学习习惯培养,李家生用详实的数据和生动的案例,展现了“全员育人、全程育人、全方位育人”的培养格局。

为帮助学生树立清晰的人生目标,科学规划成长路径,李家生的第三场讲座以“学生生涯规划指导”为主

题。李家生从“为什么要生涯规划”“生涯规划包含哪些内容”“如何指导学生做生涯规划”3个维度展开分享。

他重点剖析了“3+1+2”选科模式、综合素质评价体系、考试招生制度优化等关键内容,针对课程设置调整、学生生涯规划指导、教学管理模式创新等一线教师关注的焦点问题进行了全面解析,并分享了数字化教学工具在分层走班、个性化辅导中的应用案例。

与会老师纷纷表示,讲座内容贴近工作实际,为今后开展学生生涯规划指导工作提供了丰富的思路与方法。

3场讲座虽主题各异,却同向同行,始终围绕“提升教育质量、促进学生成长”的核心目标展开。李家生的分享既有理论高度,又有实践深度,不仅为林虑中学及林州一中的教育教学工作提供了宝贵的经验借鉴,更搭建了校际交流的坚实桥梁。(高紫荷)

我市教育系统

举办“宪法宣传周”活动



本报讯 (新乡日报全媒体记者 姚晶 通讯员 张霖文/图)

在全民普法40周年、“八五”普法收官之际,为全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,深入学习宣传贯彻习近平法治思想和全国教育大会精神,加强宪法法治教育,根据教育部有关工作安排,12月4日,由市司法局、市关心下一代工作委员会、市教育局共同主办的2025年“宪法宣传周”暨教育系统“宪法晨读”活动在市三中举行(如图)。

当日上午10时,当北京主会场启动第12个国家宪法日“宪法晨读”活动时,我市分会场的1000余名师生同步举行了升国旗仪式,并跟读了宪法内容。师生们精神饱满,诵读字字铿锵。市司法局党委委员、政治部主任李爱萍表示:“今天是第12个国家宪法日,开展教育系统‘宪法晨读’活动,是全市‘宪法宣传周’系列活动之一,旨在增强广大中小学生的宪法意识和法律观念,促进他们养成遵纪守法的习惯。在庄严的仪式中诵读宪法原文,有助于学生了解宪法的崇高地位、基本原则和精神内涵,树立宪法至上的理念。”

法治副校长入校履职护航未成年人健康成长

本报讯 为进一步加强校园法治

教育,筑牢未成年人健康成长的安

全防线,近日,市第一实验学校举行法

治副校长聘任仪式暨法治讲座活

动。学校聘请市人民检察院第四检察部副主任董奇担任法治副校长,为校园法治

建设注入专业力量。

董奇长期奋战在司法一线,近3

年来办理各类经济犯罪案件300余

件,在省级以上刊物发表多篇理论文

章,获得“全省优秀检察官助理”“全

市十佳公诉人”等多项荣誉,具有丰

富的法律实务经验和深厚的理论素

养。